

## 電子報(第二期) - 開學前準備

### European Business School

101352008 金融所 黃柏崙

在抵達德國後，EBS 會有安排一些說明會，說明抵達後所需要處理的事情，而我在這邊直接將我那學年所需準備的事情先列出來，提供參考，會有以下幾件事情要準備：

1. 調整心態
2. 延長簽證
3. 保險認證
4. 銀行開戶
5. 住宿地址的登記
6. 手機門號申請
7. 德文課程準備

## 一、調整心態

通常來德國的學生，會對於德國有著「守規矩」、「守時」和「有效率」的刻板印象，但是這邊要先給你一點心理建設，因為我在這半年的體驗倒不是如此。

首先「守時」這部分，直接拿他們高速鐵路 ICE 舉例，類似高鐵的那種，在台灣只要高鐵一 delay 應該是直接上新聞的，但是在德國的這半年，基本上我坐的班次，幾乎都是 Delay 的，5-10 分鐘是很正常的狀況，更別說有那種一兩小時以上的，而且注意這是高鐵！更別提一般 DB 的火車或者巴士，在我這半年我幾乎每一兩個月都有罷工，而且有一次罷工是突然性的罷工，並沒有事前告知，整個交通是超級大亂的。此外切記不要相信 EBS 小鎮裡面的巴士，他們不會剛好在約定的時間出現，有可能提早五到十五分鐘抵達某站然後就提早開走，也有可能突然整班車就消失，所以如果是有重要的事情像是期末考，切記多預留一班巴士的空檔時間，以防你想搭的那班車整班消失，你會很悲劇的錯過期末考！因為我有葡萄牙朋友就這樣子，最後是自己跑了兩公里，才搭到便車又坐了兩公里前往學校，期末考都已經開始一段時間了。

 **BAHN**



至於「守規矩」的這點，與其說他們守規矩倒不如說他們食古不化和雙重標準。為什麼會這麼說是因為申請居留證的經驗。首先他們可能很多情況都會有雙重標準，依照你遇到的人的心情來決定你的遭遇，像是明明是同樣的申請文件，我朋友可以多延長將近一個月的時間去配合他回程的飛機，但是我乖乖依循著EBS的指示，結果最後只有延長兩周。同樣的申請文件和同樣都是繳交一樣的50歐元，我實在不懂為什麼，而詢問EBS後，EBS的老師也只有說我朋友運氣好？

但是而因為我飛機機票已經訂好的關係，我甚至親自前往一趟外事處 (Ausländerbehörde Bad Schwalbach) 期望申請一個德國外交警察跟我說可以延長簽證的文件，但卻發現他們那邊的人，連台灣前往英國不需要簽證都不懂，甚至有點嘲笑的跟我說「不要到時候去不成英國，在海關才想起我的話」，固執地指著他的網頁說台灣需要簽證，而也因為他覺得我連去英國的簽證都沒申請，最後當然不給我延長簽證的文件。



而且某些德國人會習慣性地聽從某個不合理的規則，所以建議是找好法規，讓自己站得住腳，要不然很多時候真的會被德國人氣的頭暈腦脹。這邊再舉一個例子，像是我女友的法國學生簽證明明就可以在申根地區旅遊，但是卻在波恩科隆機場要離境德國的時候，被海關攔下說「為什麼你拿法國學生簽證卻出現在德國？」，這種詭譎的話卻是經由海關口中說出，而我早就知道德國人跟他們硬碰硬他一定不會讓我們過，因為他們一旦深信自己的是對的，就很難聽別人的話，所以我直接拿出台灣人可以在申根地區免簽證 90 天觀光的法規文件，他們又詢問了一個長官才讓我們離境德國，差點飛機都趕不上。所以建議是法規準備齊全一點，他們沒有想像中的聰明和一致標準的處理事情，要不然很容易忙東忙西最後發現根本就是他們自己沒有搞清楚狀況。



最後「有效率」，不得不說不知道是台灣人的處理事物有效率多了，還是德國人真的沒什麼效率。這點當你再申請一些文件像是銀行現金卡或者期末成績單的時候就會體驗到！而德國人是很注重上下班時間的，所以也別期望他會額外替你加速趕件，所以若是有急事，像是學期末成績單需要提早取得，最好在一開學就跟她告知，要不然你那學期可能 12/20 就結束，但是你大概要等到隔年二月才會取得成績單。

## 二、 延長簽證

根據每個人簽證申請的狀況，有些人可以直接拿到半年簽，有的只能拿到三個月份，像我就是只有拿到三個月份的簽證，在這邊會有兩種處理方式，第一種就是抵達德國後申請居留證，第二種是離開申根區轉換成 90 天免申根簽證，而在這部分我必須先說第二種是 EBS 比較不推薦的，但是經過我在德國處理簽證問題的一番波折和到處詢問，第二種方式德國的外交部或者一些警察機關也是建議可以這樣子處理，但是旅遊文件要準備齊全。兩種方式我都處理過，所以我會再細說這兩種需要注意的地方。

### 1. 申請居留證：

這是在台德國協會推薦的方式，若是簽證只有三個月的同學，他會在你的德國學生簽證上貼一張小紙條，請你抵達德國後去申請居留證。而居留證的申請流程 EBS 會有一場說明會來說明所需要準備的東西，在這邊我只提三部分：申請表格的填寫、財力證明和期限長短以及注意事項



**申請表單的填寫**，說明會會依據你住宿的地點，給予你不同格式的表單，若是確定要申請的同學記得去參加說明會，他會一步一步帶你寫，而且有些部分是需要用德文撰寫，所以比較麻煩。

**財力證明**，因為我是使用家長擔保，所以我可以直接出示財力證明單就好，若是自己擔保，則需要去開銀行凍結帳戶，會麻煩許多，所以若是個人擔保的同學要多加留意這部分。

**注意事項**，這部分首先要說的就是居留證的時間長短，居留證給予的時間長度根據你的保險、住宿和入學許可上的最短的那個期限來給，假設最短的是保險只到 12/31，那居留證就會只給到 12/31，最多頂多再延長兩周到 01/14。而在這部分我覺得若是需要更長時間的同學，可以親自跑一趟申請居留證的單位，雖然 EBS 會說「不透過學校申請會慢很多」，但是我也有同學私自去申請，結果當天取件，還給他超過了兩周以上的延長，讓我心裡其實不是很平衡。最後要提醒的就是若是遵循 EBS 的申請流程會扣押你的護照兩到三周，將你的護照寄過去給德國外事處(Ausländerbehörde)，所以在那段期間是不能出德國旅遊的。

## 2. 轉換 90 天免申根簽證

EBS 的老師是不建議這樣子處理，但是在我遵循他們的指示申請的結果是我的簽證依舊不夠長，所以我最後不得已我也使用這種方式轉換過簽證。而且我在後期詢問一些德國外交單位，他們也是建議使用這種方式來處理。

首先因為台灣護照是可以免簽證就直接進入申根地區 90 天，所以若是你的

學生簽證不夠長，你只要是在過期之前離開申根地區，等過期後再返回申根地區，便可以將你的學生簽證轉換為 90 天的免申根簽證，達到額外延長 90 天的效果。通常大家都會選擇去英國做轉換簽證的動作，而導致英國海關有時候會抵擋這種人入境英國，因為你不是真的要來旅遊，而是要來轉換簽證，所以英國海關是可以不讓你入境的，只要他覺得你不是來旅遊。

所以若是要採取這種方式轉換簽證的同學要注意準備好所有旅遊資訊，交通資訊(來回申根地區以及來回台灣的機票)、住宿資訊以及旅遊規劃，說服他你是來英國旅遊的。而且切忌記得回程機票不要訂在學生護照一過期隔天就回來，這樣子轉換簽證意味太濃厚，你很有可能會不能入境英國。遊玩的時間也不要只有三四天，最好長一點比較保險。除了這點風險以外，我是比較推薦這種方式延長簽證。

### 三、保險認證

若是使用私人機關的保險，像是我是使用 CareMed 的保險，在入境德國後，學校會請你到幾個單位去認證你的保險，證明你的保險是可以支撐你在德國的所有風險狀況，這邊要注意的是有些保險機關的營業時間是不太一致的，此外建議記得攜帶德英兩個版本的保單。認證完成之後，需要將單子再繳回學校，才算完成手續。



#### 四、銀行開戶

這邊我是申請學校附近的 Volksbank，他會提供你一張現金卡，但是這張現金卡不是 VISA 不能線上刷卡。而這家銀行除了一開始給現金卡的效率偏慢以外，要注意的就是跨國手續費蠻高的，當初我詢問是 50 歐手續費從台灣轉入。此外若是你住宿的地方沒有網路，你必須要先申請好銀行帳戶才可以去申請網路。



#### 五、住宿地址的登記

在入境德國後，他會規定你兩周內要去你住宿區域附近的公家機關登記你的住宿地址，需要帶著你的護照正本！此外回到台灣之前，也需要在前兩到四天去取消你的住宿登記。而若是住在 Oestrich-Winkel 的同學，可以直接使用 EMAIL 的方式去取消，不用本人親自到場。

#### 六、手機門號申請

若是只需要使用到網路不常打電話的同學，建議直接購買 ALDI 超市的電話卡，每個月 9.9 歐，可以使用 1G 高速網路，用完也可以使用慢速網路，是我認為最划算的方案。扣款的方式是每個月依照你選的方案扣款，所以你可以依照你的狀況去選擇你需要的方案，假設某個月有出外旅遊，那個月可以選擇 300MB 或者 500MB 的方案就好。而這支電話在歐洲各地也都可以撥打，所以蠻推薦的。





## 七、德文課程準備

EBS 在開學前有一個德國的密集課程，十分建議參加，一方面可以認識一些朋友，一方面可以取得 3ECTS 的學分。而參加這個課程的費用是免費的，唯一要購買的就是上課的課本，這邊建議直接前往德國的亞馬遜購買二手書籍，然後選擇寄送到 EBS 的收發處，開學後就直接去找那邊領書，省錢又省力。此外如果在德國想要買一些不太容易取得的東西，亞馬遜會是你的好朋友，你還可以利用學生身分免費享受 Prime 的優惠資格一年，但是記得一年到之前要去取消，要不然就會開始循環扣款了！

